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1869. 20. szám. Szerda, Julius 28.

Előfizetési árak:
MMeiyhen

Félévre 6 fit. 
Három hóra 3 „

M*ostán küldve t
Félévre 7 írt.
3 hóra 3 „ 50 kr.

Egyes szám
I» tr.

DEBRECZEK
POLITIKAI ÉS KÖZOAZDÁSZATI HÍRLAP.

Megjelen hetenhint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szo^tjm.
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0y HUiHxetési pénz i mindéit közlemény Vőptacz Vecteykitz t'ölöizlnfnL *" 
fi szerkesztőséghez hérmentve küldendők. 'Wl s——— "

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit 

sorért 5 kr.
Terjedelmes és több­
szöri hirdetés alku 

szerint

Ngüttér i 15 kr. io» 
ronkint.

Délnegdlj t
minden belit.tálért 

. kllts 30 kr.

Előfizethetni helyben: Teleydi K. Lajos és Csáthy Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. Egyébütt a postahivatalok utján.
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Előfizetéseket folyvást elfogadunk.
t'löfizetési : árak helyben: 2 hóra, 

augustus és septemberre : 2 írt; 5 hóra: 
auguslus-decemberre: 5 írt.

Postai küldéssel: 2 hóra, augustus és 
septemberre: 2 frt 50 kr; 5 hóra: augus- 
tus-decemberre: 0 frt.

Debreozen, július 28.
O) A ministerium úgy jár el a nemzet 

irányában, mint hitelezője irányában az adós, 
ki nagy kamatokat igér, de a tőkét sem biz­
tosítja eléggé.

A kormány tagjai, az országgyűlés több­
ségétől kölcsönvették a nemzet bizalmának 
tőkéjét, s magok álláspontjából kiindulva, 
igyekeznek is a kamatokat fizetgetni, hanem 
a nemzet kevés hasznát veszi; mert a kama­
tok vagy megcsonkittatva fizettetnek, vagy a 
fizetésben nagy a késedelem, s igy a kamat 
értéke a tőke hasznával föl nem érhet.

Kaptunk mi kamatot a kiegyenlítés, az 
alkotmány visszaállítása, a vallás és nevelés­
ügy, a közös nyugdijak, az izraeliták eman­
cipate ja, a közvetett adók, a véderő kifejtése 
s az igazságszolgáltatás körüli intézkedések­
ből; hanem nagyon leszállított kamatok vol­
tak azok, s csak egyes részletek fizettetvén, a 
többi máig is Ígéretnél nem egyéb.

Az 1867. Vll. törvényezikk 2. §-a kilá­
tásba helyezi, hogy a nádori méltóság hatás­
köre a felelős kormányzat elveivel megegye­
ző leg, törvény által fog szabályoztatok íme 
már 3-ik éve, hogy azon törvényben a mi­
nisterium utasítva volt, az c tárgybeli törvény- 
javaslat előterjesztésére, hanem ezen fontos 
állás betöltése nem tartatott sürgősnek, mig 
apróbb tárgyak nyargalva hajtattak keresztül, 
alig lévén ideje magának az országgyűlésnek, 
a nemzetnek pedig nyilatkozás! szabadság 
sem adatván a közóhajtás tolmácsolására.

Az 1868-ik évi XIV, XVII, és LVlII-ik 
törvényezikkek midőn felhatalmazást adtak 
a minisztériumnak, hogy a dohányjövedék, a 
bor- és husfogyasztási adó, s a bélyeg-illeté­
kek s dijak tárgyában fennálló szabályok az 
1869-ik év végéig fentartathassanak ; egyúttal 
közvetve utasittatott a pénzügyminiszter, 
hogy ezen tárgyak végleges szabályozása iránt 
törvényjavaslatokat terjeszszen elő. Azonban, 
bár történtek nézni tapogatások, melyek ugyan 
ináig sem jöttek napvilágra, c tekintetben ma 
is ott vagyunk, a hol a meggyűlök liachkor- 
szak alatt; csakúgy kell trafikdohányt szív­
nunk, csak oly tetemes bélyegdijakat kell fi­
zetnünk, a bor és húsfogyasztásában épen 
úgy vagyunk gátolva a sok pótlék- vagy 
mellékadó miatt, mint az osztrák minisztéri­

um alatt. Legalább azt várta volna a magyar 
ember, hogy a magyar kormány, ha már vég­
kép meg nem szüntetheti ezen gyűlölt és el- 
erkölcstelenitésre vivő adókat, azokat mér- 
séklendi, alább szállítja, vagy a nemzet és a 
vidékek szokásaihoz alkalmazkodólag szabá- 
lyozandja.

De Íme már az év 7 hava eltölt; körül­
belül 2 hónapig szünetel az országgyűlés; s 
midőn összejön, lesz ismét sturmolás a mi­
nisztérium részéről; a bírói szervezet, a tör­
vényhatóságok rendezése sat, mikről nem tar­
tatott tanácsosnak az előterjesztendő törvény- 
javaslatokat eleve megismertetni, — ismét 
sok időt vesznek igénybe; kenyértörésre is 
kerülhet a dolog sat.

És ismét majd eljön az a boldog állapot, 
midőn a miniszternek nem lévén kedve akara­
ta, vagy ideje a dohányjövedék, a bélyeg- és 
illetékdijak, a bor és husfogyasztási adóról 
törvényjavaslatokat előterjeszteni : a kért és 
3 éven át folyvást meghosszabitott ministen 
felhatalmazást, a fent hivatok törvényezikkek 
alapján, újólag mcghosszahbittatja.

A magyar ember pedig, ki évről évre 
folyvást várta, hogy magyar dohányt pipáz­
ható, habár fizetnie kellene is érte, de leg­
alább financzkutatásoktól meg lesz kiméivé, 
— felsóhajt ismét buvában, mondván: ugyan, 
hogy lehet igy orránál fogva huzni az embert 
éveken keresztül ?!; ugyan hogy engedi az 
országgyűlés, hogy a miniszter igy kikálku- 
lálja és kiéheztesse a magyar embert! ?

Ilyen kamatokra van kilátásunk a folyó 
évre is; ez bizonyára nem lesz uj beruházás 
alapja; jó, ha életünket tengődtethetjük c 
vékony koszton. A tőke pedig hogy fizetetlcn 
mai ad, azt. mondani sem kell.

Sajnáljuk, hogy nem rózsás szemüvegen 
át látjuk a jövendőt!

Újdonságok.
** A népkertben már nagyban 

folynak az előkészületek az augusztus 1-én 
tartandó dal- és tánczestélyro, — mely teg­
napi számunkban hibásan téletett aug. 2-ára. 
— A mint a szárnyaló hírekből következhet- 
jük, e nyári mulatság párja leend az országos 
dalárünnepély alkalmával, oly fényesen sike­
rült, ily rendezett hálnak. A rendezőség min­
den eszközt megragad most is, hogy a 
kert minél díszesebb varázsképet nyújtson és 
hogy valóságos tündércsarnok nyíljék a kö­
zönség számára.

— Egy uj biztosítási nemre 
teszszük figyelmessé olvasóinkat. Véletlen bal­
esetektől senki megóva nincs. Senki nem 
tudja, hogy vajon megfogja-e egészségben 
érni az áldozó napot ? Sok családapa egyene­
sen két keze munkájával táplálja családját, s 
a munkaképtelenség egyenlő az ilyes csa­
ládokra nézve a legnagyobb anyagi ínség be­
következtével. E bajon akart az Azienda As-

sicuratrice segíteni, a midőn a véletlen ese 
tek elleni biztosítási módot behozta. Ajánl­
juk ezt — s a lapunk múlt számában erre 
vonatkozó hirdetést a közönség figyelmébe. 
Pest főpolgármestere a constablereket, több 
gyártulajdonos és vasutigazgatóság az egész 
személyzetet biztosíttatta igy, s ez uj biztosí­
tási mód bizonyosan a iegáldásdusabb ered­
mények által fog kísértetni.

□ Értesítés. Több felől hozzánk ér­
kezett azon panaszok folytán, miszerint sokan 
az augustus hó 1-jén tartandó dalestélyre 
meghívólevelet még most sem kaptak volna, 
ez onnan ered, miszerint a levél kihordók nép 
teljesiték elég gyorsasággal kötelességüket 
s mi ezen panaszok hallása után csakugyan 
úgy is találtuk, hogy a szolgáknál még sok 
levél van kihordatlan, melynek következté­
ben, mi rájok parancsoltunk, hogy 2 9-kére 
mind kézbesítve legyen. — Mindazonáltal na­
gyon felkérjük mindazon tisztelt egyéneket, 
kik meghíváshoz igényt tartanak, de meghí­
vólevelet még nem kaptak volna, méltóztassa- 
nak 28—31 -ig este 6 órától 9 óráig a ze­
nede énektermében megjelenni, s a jelentke­
zők részére ottan a legnagyobb szívességgel 
fognak mcgliivólevek kiszolgáltatni. — Keit 
Dcbrcczenbcn julius hó 28. 1869. A rende­
zőség.

= Hazárdjáték betiltás. A fő- 
kapitányi hivatal a városunkban eddigelé oly 
igen elharapódzott hazárdjátékokra nézve már 
régóta kiadta a betiltó rendeletét, azonban az 
átalánosságban történt letiltás igen kevés 
eredményre vezetett. Most aztán a főkapi­
tány ur íripuhatoltatta azon egyének neveit, 
kiknek főmesterségük ezen finomabb modor- 
báni fosztogatás, s tudomására jutott annak, 
hogy itt városunkban egészen szervezett já­
tékostársulatok létezték részvényekre, épen 
mint Pesten, s ezek legnagyobb mérvben vá­
sárok alkalmával szerepeltek. E játékosok 
minden tagja személyes megintést kapott, s a 
hazárdjáték elleni tilalom áthágása esetére a 
legszigorúbb büntetés van számukra kilátásba 
helyezve. Igen dicsérjük a kapitányi hivatal 
c helyes intézkedését, s ha a hazárdjátékot 
sikerűiéin! megakadályoznia (a mit lehet, 
csak akarni kell), valóban nem kis érdemet 
szerzend magának, sokak jólléte megőrzése 
tekintetében.

= A Péterfia külvároson tegnap 
előtt egy kőmives és ács legény összeperel- 
vén, az utóbbi fejszével vágott a kömivosfclé, 
s azt mégis sértette. Mindketten bekisórtet- 
tek, a fejszés hős azonban azt állítja, hogy 6 
nem ütött társaidé, hanem az veszekvés köz­
ben szaladt neki a fejszénél^ s úgy sértette 
meg magát. Jó lesz e túlságos hevességet 
kissé lehűteni.

□ Értesítés. Tisztelettel értesít­
jük a nagyérdemű közönséget, miszerént Cso­
konai összes munkáját 1 kötetben, életrajzát
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1 kötetben, s egy nagy torta formát kap­
tunk ajándékban avégett, miszerint azt a 
Csokonai szobra költségei fedezésére, a dal- 
zene- s táuz-estély alkalmával sziinóra alatt 
játszuk ki, melynek folytán, mi a fentebb em­
lített tárgyakat 150 névben, nevét 20 krjával 
kijátszani elhatároztuk, s a játszó neveket egy 
ívre felírva kibocsátottak, s felkérjük az igen 
tisztelt közönséget, kik azokra valamit ada­
kozni szíveskednek, méltoztassanak a válasz­
tott név után sajátkeziilcg adományaikat be­
jegyezni, lrogy mi az adakozók névsorát an­
nak idejében közölhessük. — Szükségesnek 
láttuk még azt is tudomásig jutatni, hogy az 
aláírási, illetőleg sorsol<j$i-i\^t4hcrakatás vé­
gett egyleti eljáró Dcbr^c^yu Mihálynak ad­
tuk ki, s ha nálla 31-ig fre íréin rakódna,azon 
esetben a delestély alkalmával kint a péztár- 
nál a fentmaradt számok megrakhatok lesz­
nek. Kelt Debreczcn julius hó 28. 1869-ben 
A dalestély rendezőség.

=» Őzv. Gáspár Jánosné asszony 
leánynövelő intézetében az ez évi vizsgálatok 
aug. hó 2-ik napján d. c. fognak az intézeti 
helyiségben megtartatni.

= A földmi vés oskola nyilvános vizs 
gája a szokott helyen holnap d. e. és d. u. fog 
megtartatni.

= A f u 1 y ó évi april 30-ki fagy és 
jul. 11-ki jégeső által okozott károknak az 
adóleengedés alapjául szolgáló felvételére ki­
küldött bizottság folytonosan működik. Eddig 
az Ondód és Szepcs lettek felvéve. Kár, hogy 
a bejelentések határideje nyilvánosan köztu­
domásra nem hozatott.

== A szerbtövis első irtása ma fe­
jeztetett véglegesen az egész belső legelőn be, 
ezúttal azonban még nem szüntetik be a mun­
kát, hanem az azóta újból néhány helyütt ki­
kelt másodnövésü tövisnek irtásához kezde­
nek. Ezt annyival inkább dicsérettel említjük 
meg, mert az által, ha határunkról sikerülend 
e tövist kiirtani, a legelő tetemeset nyer min­
den tekintetben.

Segélyezzük Révet!
Ha a nemzet légi dicsőségének fényes kor­

szakából egy történetesen hátra maradt kődara­
bot pillantunk is meg: özönnel ébrednek fel ben­
nünk a borongós gondolatok; mennyivel inkább 
illeti meg az ember kehiéi azon szomorú látvány, 
midőn saját szemei előtt vonul végig a pusztulás 
irgalmatlan keze egy oly helyen, mely kedvezőbb 
sorsra volna érdemes. Körös-Nagy-Révct értein. 
Sir a lélek fájdalmában, midőn szemléli a veszélyt, 
mely nemzettestünket a legérzékenyebb részén 
fenyegeti. —- E vidék óriási műveletlenségének 
egyetlen mentő eszköze, utolsó szalma szála már- 
már a végelmei ülés perezéhez közelgőt. A révi 
ref. egyház idestova csak rendetlen anyakönyvei 
ben fog élni. Apáink gondatlanságáról panaszkod­
nak a templom omladozó falai; lassanként men­
nek végczéljok — az enyészet felé, mintha nem 
tudnának összerogyni addig, míg nagy jövőre hi­
vatott utódjoknak legalább alapját meg nem lát­
hatják. De nem csak a templomot kell itt építeni 
újonnan, hanem az egyházat is egészen szervezni 
mulaszthatlan kötelesség.

Nem az egyoldalú feiekezetiesség eszméje 
költé fel érdekeltségünket ez árva egyház még 
így is szánandó ügye iránt, mert hiszen ennek mai 
világban legfelebb is csak a kolostorok zárt falai 
közt lehetnek elfogult bálványozol, de mélyen ér­
dekel bennünket nemzeti szempontból, mely tu­
lajdonság a ref. egyházhoz a közönséges hit sze­
rint köttetve van, midőn a nép is átalánosan en­
nek papját magyar papnak, templomát magyar 
templomnak nevezi. És ha elgondoljuk az e vidé­
ken lakó, a miveltség legalsó fokán is alól, tudat­
lan vezetők alatt álló román testvéreinket, kik a 
magyarság nagy részét már is kebelükben olvasz­
tók : fel tudjuk fogni a révi ref. egyház fémlábá­
nak nagy jelentőségét.

Annál szomoritúbb alakban tűnik fel előt­
tünk ez egyház jelen állapota. A kisded temp­
lomház, hová félve járnak imádkozni már, az üsz- 
szeoinlás fenyegetésével rémitgeti a híveket, kik 
buzgóságaik gyakorlatára e szent helyen üsszese- 
regleuek. Ma holnap a különben is szűk papi lak­
ra szorulnak, — áll ez a lak, meglehetős ép kar­
ban két szobából s egy konyhából; egyik szobá­

ban a nőtlen helyettes lelkész, másikban a nős 
tiatal rektor lakik; az iskola — nem emberi la­
kásra szánt — parányi helyiségén most egy sze­
gény csizmadia nyomorog, s az a feljáró néhány 
gyerek a lelkész ablaka alatt hemzseg pásztori- 
kényelemmel. Egy órai ott létünk alatt is szakí­
tottunk nehány perczet arra, hogy megtekintsük 
előhaladásukat. Elhallgatjuk a tapasztalást, szé- 
gyeneljük önmagunk előtt is papírra tenni ezt a 
felvilágosultnak nevezett XlX-ik században. A 
körülmény sokat menthetne ugyan, de nem min­
dent. Nem csoda itt, ha a gyermekek a magyar 
szót már is oly idegenes kiejtéssel mondják, hi­
szen szegények cgyébütt talán nem is hallanak 
magyar szót, mint az iskolában. — Szomorú való!

És itt — ismét mondjuk, — az. egyház nem­
csak azért sajnálatra méltó, mert a reformátusoké, 
hanem és főképen, mert nyelvére nézve magyar, 
ennélfogva legtöbb sikerrel működhetik a felvilá­
gosodás érdekében. Nein nehéz állításunkat iga­
zolni egyszerűen rá mutatunk azon oláhokra, kik 
ünnep harmadnapján s utánna három csütörtökön 
a magok határán nem dolgoznak, hogy azt a jég 
el ne verje; rámutatunk azon oláhpapra, ki fele­
ségével egy utszéli korcsmában iddogálva, híve­
ivel megkergettutett a múlt évben egy erdélyi ref. 
diákot, mert őt boszorkánynak hitte. Vonjon kiki 
ebből saját belátása szerint következtetést. — 
Azon vidéken, hol ilyenek történnek, nem nézhet­
jük szembehunyva egy ref. egyház végelpusztulá­
sát, mely Árpád jobb sorsra érdemes utódainak 
egy részét sírjába dönti; nem nézhetjük ezt hideg 
közönynyel, ha meggondoljuk, miszerint e vidék 
hajdan nagy számú magyarsága szomorú áldozata 
lön, azon tehetetlenségének, hogy képzett vezető­
ket nem tudott tartani, igy veszté el eredeti jelle­
gét, elfelejtvén nyelvét, kivetkőzvén szokásait, me­
lyek pedig a nemzeti lét főtényezői. Most már az 
anya nem magyar dallal ringatja el siló gyerme­
két, nem tanítja az apa fiait nemzeti szokásaink­
ra, nem a magyar nemes érzelmével közelit az if­
jú kedves leánykájához. Példátlan visszaesés a 
természeti életben, melynek folytatása magától 
meg nem szünhetik. Ne késsünk azért, vessünk 
gátat az áramlatnak, míg ki nem tör cllenálhat- 
lan erejével.

Vidékünk lelkes férfiúi, kik a veszélyt kö­
zelről legjobban érezték, nem is nézték eddig sem 
összedugott kézzel a révi ref. egyház hanyatlását. 
Gyűjtést rendeztek felscgélésére, s a szép ered­
ményt eljuttaták a váradi ref. espereshez. — De 
a gyüjtőivek csak keskeny körben foroghattak, a 
szükség pedig nagy, melyen több ember jobban 
segíthet. Eddig nem is nyittatott tér mindenkinek, 
hogy elszánt adományait illetékes helyre eljuttat­
hassa. — Nem kételkedünk, hogy a „Debreczcn“ 
t. szerkesztője,— mint a közügynek hivatott mun­
kása hazafias felszólításunk után szives készség­
gel ragadja meg az alkalmat, hogy a révi ref. egy­
háznak, mint nemzetiségünk egyik védbástyájá- 
nak, íentartásában közreműködjek, s a kegyes 
jóltevók segélyadomár.yait nyilvános nyugta mel­
léit elfogadja, s azokat időnként váradi ref. espe­
res Nagy Istvánhoz eljuttatja. *)

Nagy itt a szükség, utaim I — Mert először 
is a papnak kell biztosítani oly fizetést, hogy ab­
ból családos ember is kényelmesen megélhessen, 
ne legyen kénytelen ide s oda kapkodni önfentar- 
tásavégett; ekkor válaszszon, vagy ajánljon a su- 
perintendentia egy oly lelkészt, ki egész szívvel 
és lélekkel éljen hivatalának, s mintegy missi- 
onarius működhessék c vidéken, hogy a nemzeti 
jellegét teljesen levetkezett nép, visszanyerje 
eredeti rugékonyságát, istenhez és a hazához ren- 
dithetlen szerctctét. Ezzel egyidejűleg hasonlóan 
kell intézkedni a tanítói állomás czélszerü betöl­
téséről. Ezután az iskolai épület újonnan felépí­
tendő, clmaradhatlan egy uj templom is, bővíten­
dő a papilak. (A templomhoz szükséges anyago­
kat Zichy Jenő gr. megígérte.)

Uraim 1 Csekélynek érezzük magunkat arra, 
hogy a szomorú tény egyszerű elbeszélésénél han­
gosabban kiálthatnánk a honfiúi szivekhez kö- 
nyöradományaikért. Gondoljuk meg, mit tesz egy 
nemzet, saját vérünk pusztulása, s az igaz hon­
szeretet buzdítson segélyezésre, mert bizony-bi­
zony, ránk nézve elvész e nép örökre. Hiszen tu­
domány nélkül való az istenadta!

Orvéiul, jul. 24. 1809. Sz. K.

Fővárosi értesítő.
— Hétfőn este zavargás volt a fővárosban ; 

katonaság oszlatta cl a zavargókat. — Strobel a 
magyar vasúti kocsigyár művezetője „Munkás­
képző egyletet“ alakított, minek folytán ez a vas­
úti kocsigyár-társulat által mint igazgató elbo­
csáttatott. Strobel a schwcizi gyárnál nyert volna 
alkalmazást, de a magyar gyár közbelépte folytán

*) Adományukat elfogad e lapok szerkesztősége.

onnan is kimaradt. - E miatt Strobel hívei meg­
rohanták a magyar gyárt s meggátlák a munkát; 
mi Strobel elfogatását eredményezte; kinek is ki­
szabadítására 6—800 munkás és sok más össze­
gyűlt. A városi kapitányság katonai segélyt kért: 
az összeütközés megtörtént; vér folyt és pedig —- 
fájdalom — magyar katonaság is ontott vért és 
ontotta vérét. Végre Strobel szabadlábra tétetett.

Pest jul. 22-én
t Eüreka 1 kiált fel Raduótfáy ur. Megfog­

tam 1 225,000 fit, 15 évi részletben fizetendő, — 
aránylag mi kevés — a „mágnáscasino“ kegyéért! 
Kevés bizony a mágnás urak zsebéből, de sok az, 
a mi szegény nemzetünk színházi filléreiből.

A vidéki olvasónak pedig szolgáljon kiegé­
szítésül azon hir, melyet nehány nap óta lapja­
inkban olvashatott, hogy Raduótfáy Benza Ida k. 
a.-t 15,000 frt évi fizetésért szerződtette a nem­
zeti sziuházhos ugyancsak 15 évre, az egész ügy­
hez pedig egy óriás „Victoria“-t kiáltott, mert a 
bécsi és majlandi opera vetekednek vele a k. a. 
(árhatásáért.

Victoria bizony, s még egy ilyen victoria 1 
és mehetünk, no, hogy is mondják — zabot he­
gyezni.

A zab hegyezése pedig bármi unalmas his- 
tózia, a méltóságos casinotagok aligha fognak 
hozzá segédkezet nyújtani.

Egypár év múlva azután a méltóságos in­
tendáns ur is hozzákezdhet,mert a kerepesuti er­
kély karszékei nem fognak ám mindig megtelni 
szeretetreméltó, spleendid nyargalócz-urakkal. — 
A 23 éves szemez tüze még gyújt, ha a hang"hi­
degen hagy is, de aztán V Ugyan méltóságos ur, 
nem gondolta meg ön mindezt, midőn harezba 
keveredett némettel, olaszszal, kik közül egyik 
sem igéit annyit, mint a „lovagias“ magyar in­
tendáns?

Ön különben nagy politikus is, és szörnyen 
szereti a dualismust, nem engedné át a k. a.-t, 
meg a fizetés felét azoknak a kevésbé „lovagias“ 
bécsieknek V Vagy pedig, menjen ön még tovább 
lovagiasságában és a felénél többet — a k. a. 
30-as éveit engedje át a vetélytárs-szomszédnak. 
Vagy ha olasz rendjel után is sóvárogna keble, 
osztozkodjanak hárman, de az első harmadol már 
csak tartsa meg számunkra! Nos, méltóságos ur, 
olyan szörnyű „proletár“ indítvány ez ?

Benza Ida k. a. különben nehány nap óta 
Pesten, illetőleg budai nyaralójában időz, hol 
tisztelői üdvözleteit fogadja. A „gonosz nyelvek“ 
pedig azt hiresztelik róla, hogy ittléte csak „kö­
rültekintés“ végett történik; vajon min tekint 
körül?

Miután pedig a színház közelében vagyunk, 
említsük meg, hogy a pesti nemzeti színház, aliás: 
az egyetlen magyar színház Pesten, holnap fog 
újra megnyílni s fejezzük ki azon méltó keser­
vet melyet a nemzetiségét szerető hazafi érezc, 
sőt érezend most is a fölött, hogy Pestet napról- 
napra mindinkább németesedni, magyar jellegű 
szokásaiból, nyelvéből kivetkőzni látja.

Sajnos tapasztalás, hogy Pest egyetlen ma­
gyar színháza csak az ország segélyezése mellett 
tarthatja fen magát a kor miveltség igényeinek 
színvonalán; de még sajnosabb azon kürülmény- 
nyel szemben, hogy a magyar múzsa ezen tengő 
élete mellett, a német nyelv gyakran legkor­
csabb termékei mily dúsan bujálkodnak nemze­
tiségünk rovására. Méltányolni bírom az ízlés 
irányát, ha az anyanyelvűtek hátat fordítva bár, 
nemes törekvés által vezéreltetik, de íeljajdulva 
kárhoztatni, ostromolni fogom azokat mindvégig, 
kik a hti szerető arát megvetve, idegen csábítok 
karjaiban keresik nem is az élvezetet, csak a gyö­
nyör ingerét.

És ime, a népszínház ügye még mindig tes- 
ped a részvétlenség okozta tetszhalálban. Aranyo­
kat halmaz a német bódék „művészete,“ öntuda­
tos büszkeséggel épülnek uj csarnokai, s az egyet­
len pesti magyar színház országos segélyre szo­
rul az egyetlen budai féle a hideg pártlögolatlan- 
ság közönye miatt lengésnek is alig nevezhető.

Minő fényben tüntetik fel, a sajnos körül­
mények lakosságunkat ? Alig merjük kiejteni a 
szót, mely önkénytelenül nyelvünkre tolakodik; 
a velünk érző hazafias debrcczeni olvasó ki fogja 
találni és megérteni.

Pesti röppentyűk.
(Julius 26-án.)

Nagy baj, mikor valaki az árnyékától is 
megijed. A bécsi lapok pár nap előtt széliére kür­
tölték, hogy Fiúméban himlőjárvány dühöng. 
Persze, mert eszükbe jutott bizonyos bécsi urak­
nak, hogy most a jövő hóban lesz Fiúméban a 
magyar orvosok és természetvizsgálók nagy­
gyűlése s tartanak tőle, hogy bizonyos eszmecse­
rék fejlődhetnek ott ki, melyek a naturaliák kö­
rén tulcsapouganak. Pedig hiába! a szabad esx-
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mék íönszárnyalnak a magasba, s hiú erőködés 
azoknak szárnyát szegni még csak megkísér­
teni is.

Az egészben a legnevességesebb, hogy ép 
oly hírekkel orvosokat akarnának onnan elriasz­
tani, Vastag cgyügyüség!

A „Magyar alom“ botránykutatóknak ne­
vezi a lapokat, a miért azt a távirati hirt merték 
hozni, hogy lerakóban egy apáczának befalazása 
nyomára jöttek. Még csak az hiányzik, hogy ez 
épületes ultramontaii lap pártját fogja ama kar­
melitanőknek, kik saját testvérüket 21 év óta 
tárták egy büzhüdt sötét kamarában, hol az, a 
lelki és testi kinok között megtébolyodott. Mi erre 
nézve nem ajánlunk mást mint: jobb erkölcsöket 
az „alom“ vili ázó inak.

Nem tudom a phrenologok nem kaptak-e 
kedvet egy csodaszülött agyának megfigyelésére. 
Ily szörnyszülött tette mostanában magát Pesten 
híressé azáltal, hogy az emberi érzékekből egy, 
a háládatosság szerve nincs meg nála. E különös 
természeti tünemény bemegy pár nap előtt G . 
kőrajzolóhoz s száz látogatójegyet rendel nála 
meg. Mintául kivesz tározójából egy jegyet, átadja, 
távozik s a tárczát ott felejti. A tárcsában 640 
írt. van, melyet a kőrajzoló félre tesz, hogy tulaj­
donosának átadja. A tulajdonos eljő a névjegyek­
ért, de arra nem is gondolt, hogy tárcsáját itt 
hagyta, azt kivé, hogy máshol vesztette el. Meg 
volt lepetve midőn a tárczát visszakapta, mit is 
azonnal zsebébe rejtett. Nézi aztán a névjegyeket, 
de nem tetszenek neki. „Nem használhatom“ — 
úgymond — s azzal visszalökte s távozott. A kő- 
rajzoló azonban méltó boszuságában mind a 100 
jegyet kihajitá utána, hogy a hány annyifelé hullt, 
K dolgot adott egy sereg utczai gyermeknek, mig 
fölszedhető. E sajátságos jelenetre egész bucsu- 
járást tartottak a kőrajzoló boltjához, ki nem res­
tell a kérdezüsködőknek mindannyiszor — épen 
200-dikszor — elejétől végéig ismételni, c saját­
ságos lény nevét sem hallgatva el. Mondják 
ugyan, hogy az illető ezáltal akarta magát feltű­
nővé tenni, mert olvasta nemrég llerostratusnak 
a Iliiét. Valamelyik itt tartózkodó angol egyéb­
iránt — hirszerint — már alkudozik is fejére.

Amaz esemény óta Krakó mindennap zavar­
gásoknak, demonstratióknak színhelye. És ezek 
a legnagyobb mérvűek. A nép ezrenkint rohanja 
meg a kolostorokat. A karmelitákat, s a jézsuitá- 
kat szitkokkal halmozzák. A hol lehet, tettleg 
bántalmaznak is, — mert ki szabhat határt ott 
az emberi kedélynek, hol sértve, s meggyalázva 
látja az emberi természetet ? Ki parancsolhat 
rendet ott, a hol gonosz játék fellázította a vért, 
mely az erekben foly; a hol hit és szeretet, val­
lási rajongás és pietás - minden megszűnik, s 
csak a megsértett emberi méltóság követel meg­
torlást bakóira V

A zavargásokkal egyetemben egy kérvény 
is kering lerakóban, melyre ezrenkint gyűlnek az 
aláírások, s melyben a jezsuiták és karmeliták 
lerakóból való eltávolítása kérelmeztetik, ép úgy, 
mint Prágában és Pécsben. „A jézsuiták -— mint 
átalánosan cl van ismerve — a butaság, s az er­
kölcstelenség forrásai“ mondatik a kérvényben 
szószerint. Kérik tehát azok eltávolítását, miután 
a jelenlegi felizgatottság közepette nem állhatnak 
jót magukról.

Nagymérvű rendőri intézkedések tétetnek 
még folyton, hogy a zavargásoknak eleje vétes­
sék. S a nép felizgatott kedélye csendesebb lett, 
a mióta huszárfedezet alatt a karmelita kolostor 
főnöknőjét és helyettesét a fenyitő tervéin szék­
hez szállították.

A törvényszék által kiküldött biztos szerfö­
lött gyáva egy ember, — a ki még azon intézke 
déseket sem vette foganatba, melyeket hasonló 
esetekben a polgári törvény eléje szab.

vös eredménye csak úgy fog eléretni, ha a tan­
módszer oly szellemben szerveztetik, mely fölsza­
badítja a tudományt azon bilincsek alól, melyeket 
a felekezeti elfogultság, az osztályok elbizakodott­
sága , az állami mindenhatóság s egyéb érdekek 
reá kovácsoltak.

Ezt csak a józan tanszabadság 
eszközölheti.

Égető szükség tehát annak minél előbbi ér­
vényesítésén munkálni tanodáinkban, nehogy az 
ellenkező irány követésével beállott eredmények 
miatt kegyelet helyett átokkint nehezedjék reánk 
unokáink emléke, a páratlan ódaköltő, Horácz 
ama keservteljes szavainak igazolásául:

„Minek nem árt a hosszú üdv V“ gonoszb 
Korban születtünk, mintsem az őseink,
A mely íuitőlünk származandik,
Lesz gonoszabb maradék utánunk.“

Különfélék.
= A krakkói zárda történet. Pénte­

ken éjszaka, szombatra viradúlag a Carmclitanö 
zárdája előtt nehány száz ember gyűlt össze, s a 
kolostor ajtaját kezdették döngetni. A népet alig 
tudta a rendőrség katonai segély igénybevételé 
vei visszaverni. S honnan e düh és elkeseredés, 
mert hisz a nép, a jó nép hosszú tűrő s csak is a 
tulingerlés esetében szokta szélylyel tépni lenyű­
göző lánczait, s éreztetni elnyomóival, hogy isten 
neki is adott erőt emberi jogai megvédelmczésére. 
A nép dühét ezúttal a középkori sötétség egyik 
még rajtunk sulyosuló maradványa, a czéltalan, 
zárdaélet egy hajmeresztő visszaélése idézte elő. 
A rendőrség egy névtelen tudósítást kapott, hogy 
a earmelita nők zárdájában egy nő tartatik évek 
óta szörnyű fogságban azok által, kik ajkukkal is­
tennek örök irgalmát, könyörületességét folyton 
hirdetik. A vizsgáló bíró a püspöknél jelentést te­
vén püspöki engedélylyclellátva a zárdába ment, s 
a kapusnötöl kérdezte, ha Ubrik Borbálát lát­
hatná-e. Ez elsápadt és el akart menekülni, de le­
tartóztattatok, s a küldöttség a fogoly cellájához 
vezettetett. Nehéz lenne leírni e szörnyű képet, 
mely a belépők elébe tárult. Az árnyékszék szom­
szédságában levő sötét büzhüdt levegőjű lyukban, 
szalma-zsúpon feküdt egy meztelen elvadult, fél 
ürült nő, ki a világosság és emberek szokatlan 
látására kezeit összekulcsolva felkiáltott: „Kö­
nyörüljetek rajtam, éhes vagyok, adjatok egy ke­
vés lmst, s engedelmes leszek!“ A kamrában c 
rothadt szalmán kívül a felhalmozódott ürülék 
mellett egy tál rothadt burgonya volt és semmi 
egyéb, még egy pihenő szék sem. És a könyörüle­
tes testvérek 21 évóta tartották itt a szerencsétlen 
nőt, úgy hogy szinte majdnem annak igazságossá­
gában kell kételkednünk, ki az ily szörnyű vétket 
oly hosszas ideig büntetetlenül hagyja. A szeren 
csétlen kinozása irtózatos volt. Félig ember, félig 
állat, teste tele mocsokkal, mint a ki évek óta 
nem mosakodott, bőre csontjaihoz ragadt, s nem 
birt elég erővel, hogy lábaira felállhasson. A biró 
üngöt adatott reá, s a püspököt oda kérette. A 
püspök e szörnyű kép láttára kikelt az apáczák 
ellen, s a gyóntató atyát és e fejcdelemnöt tüs­
tént felfüggesztette hivataluktól. A biintést a 
mint később kitudatott, a szüzességi fogadalom 
megtörése folytán kellett szenvednie.

Belföld.
Szabadságaközépsfelsőiskoláktan

rendszerében.
(Vége.)

Azonban, midőn e magasztos elveket rendület­
lenül valljuk, a valláserkölcs-tanok szempontjából 
a profán tudományok előadási módszertanát ille­
tőleg nem lehetünk barátja! s párthívei a merev 
conservativismusnak, mely pctrifikált előítéletei­
nél fogva a profán tudományoknak kétségbevon­
hatatlan profán színezetű lényegét, nem a lényeg, 
hanem saját, ezzel homlokegyenest ellentétes, 
sokszor önző érdekének s álláspontjának szem­
üvegén keresztül nézi.

És c tekintetben peccatur extra et intra 
muros.

Így állanak azután elő a nevetséges, majd 
boszantó ferdeségek, előítéletes nézetek, s lelki­
ismeretlen elferdítések az egyes profán tantár­
gyak tanítása s tanulásánál 1 így szépíti a kath. 
türténettanár Gizellát, ki kétségbevonhatlan tör­
téneti adatok szerint, melyeket még Mátyás Fló­
rián akadémikusunk kegyteljes buvárlalai sem 
dönthettek meg, fonó olmot öntetett a boldogta­
lan Vazul fülébe; mig a protestáns ócsárolja őt, s 
ezen, és egyéb hibáiéit többi erényvirágait sárba 
tiporja. Így akarja kimenteni a protestáns törté­
nész Kálvin Jánost azon vád alól, hogy 
az cllcnvéleményü Sérvedé Mihályt 
égő máglyára hurczoltatta. így nem ismerteti meg 
azután a kath. irodalomtanár tanítványaival a 
dráma és regény szépmütani elméletét, mert, prae- 
judikált felfogása szerint, mindkettő az ördög 
ábc-je. így hagyja ki ugyanazon tantárgy prot. 
tanára a magyar érdemes remekírók soraiból 
Pázmányt, Ányost, vagy Virágot, mert katholiku- 
sok s papok voltának, stb.*)

A profán tudományoknak csak egy dogmá- 
jok van, az igazság.

És a mi e dogma s nem oly lényeges kö­
rülményeinek viszonyát a vallási dogmákhoz s 
ezeknek szintoly lényegtelen körülményeihez illeti, 
vajha minden tudomány s oktatással foglalkozó 
ügybarát a haladás szempontjából magáévá tenné 
a nagy elméjű publicista ama nyilatkozatát, mely­
nek egy lmsontcrmészelü kérdésben következő 
szavakkal adott kiféjezést: „Miután én egyedül 
csak a vallásigazságok örökké való elveire támasz­
kodom, ez lévén az alap, melyet megingathatlan- 
nak tartok, bevallom, hogy külsőségeknek nem 
tömjénezve, mindent, ami azok körén túl van, a 
kor kívánalmai szerint átalakithatónak tartok."

Kívánatos tehát, hogy osztályosság, foleke- 
zetcsség, vagy politikai pártelfogultság soha ne 
nehezüljön az iskolák ajkai- s tolláira. Az. iga­
za t, j ó t s n e m e s t, és ezeknek egyetemes for­
rását, a szépet karolják fel azok s méltányol­
ják mindig, bármerről, vagy bármily irányban jc- 
lenkczzenck is nyilvánulásaik; mig ezek ellenke­
zőjét működésűkben és hatásukban paralysálni, 
vagy végkép kiirtani törekedjenek.

A közép s felsőbb oktatásnak ez egyedül tld-
*) Czikkiró ez állítása állhat ugyan egyes elfo­

gult egyénekre nézve, de hogy ez átalánosan Így len­
ne, abban engedje meg kételkednünk. A szerk

Külföld.
== A carlista zavargás Spanyolországban 

elkezdődött, s Ciudad Reálnál 500 carlista tönkre 
tétetett. Don Carlos hir szerint már spanyol föl­
dön van. A liappel szerint Don Carlos környezete 
valami királyi gárda féléből áll, és pedig 300 ca- 
taloniai és velenciai nemes ifjúból. A trónköve­
telő testvérje Don Alfonso a pápai zuávok közül, 
kiknél szolgált, kilépett, s Don Carloshoz csatla­
kozik.

= Párisban azt akarják tudni, hogy a szul­
tán az egyiptomi alkirálylyal minden viszonyt 
megszakított. Az tény, hogy a viszony igen feszült 
s az abból is ki tetszik, mert a szultán két, egyip­
tomi megszökött basát a nagy tanács tagjaivá ki­
nevezett. Mustafa Fazil basa 23-án Konstantiná- 
polyba érkezett, s a szultán által tüstént fogadtat­
va tárcza nélküli miniszterré kineveztetett.

Az egyesült amerikai államokból azon 
örvendetes hirt veszszük,hogy Virginia, Missisippi 
és Texas ismét beleptek az unióba, s gyakorlásá­
ba jutottak azon jogoknak, melyeket a déli álla­
mok elleni barer, folytán elvesztettek. Az átalános 
szavazati jog, s átalában a politikai és polgári jo­
gok gyakorlata kiterjesztetett faj- és szinkülönb- 
ség nélkül, és igy a négerekre is. Ez Grant elnök 
és a köztársasági párt diadalául tekintetik. Egy 
mexicoi ismeretlen, rabszolgaság eltöröltetése fe­
letti örömében Grant elnököt, Seward volt állam­
titkárt és Lincoln özvegyét értékes ajándékokkal 
tisztelte meg; — Grant az ajándékot elfogadni 
ajánlkozott, ha az ajándékozó magát megnevezi. 
— Baltimorban juh 12-én nagy német „dalegyleti 
ünnepély“ volt, melyen Grant elnök is megjele­
nendő vala. Csak New-Yorkbau magában 67 né­
met daltársulat van; s igy az ünnepély nagyszerű 
lehetett. Ilát Debreczcnből ment-e valaki ez ün­
nepély
letek!

re fy_ Hallottunk ide vonatkozó előkészü-

Legújabb
= B é c a, juh 27. Dr. Giskra megrója a 

lírákéi törvényszéki bizotság incorrectt eljárását. 
— Bcust a török-cgyptomi differentiakban Kon- 
stántinápolyban mérséklést ajánlt.

= London, juh 27. A királynő helyben 
hagyta az ir egyház bilit.

= B é c s, jul. 27. A „Vlksfreund“ szerint a 
Rómában időző Feszler püspöknek semminenü 
megbízása nincs a bécsi udvartól

= Lembergben, a katonaság és zsidók 
közt, nagy verekedések történtek. Bővebb tudósí­
tás hiányzik.

Közgazdászat.
— Debrcczcn, jul. 27-kén tartatott hetivásárkor 

közép ár mérőnkinl, búza 3 ft 55 kr, kétszeres 2 II 
75 kr, rozs 2 ft 55 kr, árpa 1 ft 90 kr, zab 1 It 95 
kr, tengeri 2 ft CO kr, köles 2 ft 55 kr, kása -1 ft 60 
kr, 1 zsák burgonya uj i ft 80 kr, I mázsa szalonna
32, 33, 34 ft, 1 mázsa háj 34, 35, 30 ft.

A baromvásár élénk volt, sok vidéki vásárló ér­
kezett; ló, valamint szarvasmarba is magasabb árban 
kell, mint ma egy hete.

= Pest, 1869. jul. 27. Az időjárás száraz 
meleg. A vízállás fogyó félben. A gabnaüzlet cse­
kély forgalmú 87 ff-tos buzit 4 ft 80 kr, 85 ff-tos 
4 ft 40 kr, 82 Va S'-tos 3 ft 73 kr, rozs 80 af-tos 
septemberre 3 ft, uj árpa 72 ff-tos 2 ft 75 kr, zab 
50 flf-tos 1 ft 90 kr,

— Tegnapi számunkban a rozs mérőnkinli 
pesti ára, hibásan tétetett 2 ft lukira, 3 ft 10kr, 
helyett.

Bécsi tőzsdéjűi. 28. cs. arany 5 92. ezüst 121.75



.

Magyar kir. szab. liszavldékl vasúti MENETREND,
perez „apré.a óra 1 perez| imprest

Bet.„ 8 este 7 30, reg.
£ Pest............... 0 30 reg. 5 23 este

2 Czegléd . . . 9 39 8 •1 1»
Szolnok. . . . 10 37 ,, 9 17 éjjel

*2 «3 Püsp.-ládán) . t 33 délu. 1 3 i
2 i Debreezeu . . 3 o , 1 3 4SI reg.

CQ ^ Nyíregyháza n 4 33 24 „
Tokaj .... 5 31 este 9 ”
Miskolci . . . 7 24 ,, 10 461 déle.
Kassa .... érk. 9 56 „ 1 51 1 délu.

lo ora 1 perez napres* óra perez 1 naprész
■$* Becs............... . ind 8 — ! este 7 30j reggel

Post............... f 6 30 reggel 5 231 iste

-t Czegled . . . 9 24 ,, 8 1»! „
Szolnok . . . 10 16 délelőtt 9 471 ejjel

2 u Mező-Tur . . 1 1 29' 11 401 „
CQ r $h .I 1 9 délután 2 361 ,,

Arad .... . érk. 2 52 5 11 1 reggel

U ^ őrs 1 perez j n « p r é H i
i v
Ti ind 8 este
£■§ Pest............... 6 30 reggel
■8| Czegléd .... 9 39 j ,,
S öj Püsp.-Ladány . ,, 2, 7 délután
* ?• B.-Újfalu . . . SS 3 16

!\agyvárad . . ork. 4 31

*2 Áru 1 porol 1 naprést óm 1 perez | napréet
£ Kassa . . . . ind. 5 21 reg. 12 1 déib

f«5 Miskolci . . 7 55 3 20 délu.
Tokaj . . . 9 37 5 50 este
Nyíregyházit 10 39 33 a.
Dehrecien 12 19 délu. 10 26 éjjel

u Vüsp.-Ludáuy 1 57 12 39 ”
Szolnok . . > 4» 4 39 4 39 reg.

_2__ Czegléd . . . érk. 6 33 este 5 55 ,,
Pest . . . . 8 30 9 5
Bécs .... • 0 6 14 reg. ti 39

óra perez imprész perez 1 napress
\ rtni i n d 12 26 délután 8 47 este

cí ^ CsmIm . . . 2 ,, 1 1 23 éjjel
Mező Túr 3 4 3 ,, 2 15 „

S «C Szolnok . . 5 _ 4 18 reggel
E ^ Czegléd . . . . erk r> 48 este 5 38 ,,

Peat............ 8 39 9 5
Becs .... . . „ 6 14 reggel 6 39 este

óra 1 perez 1 n n p rést
■fe
9 Nagyvárad . uid 101 20 I délelőtt
V-
•u .g B.-Újfalu . . II 44 1 „

Piisp.-Lndány érk. 12! 55 délután
Czegléd . . 5 33 este
Pest . . . 8 39 ,,
Bécs .... .» 61 14 lenget

A közállomásokróli indulás ideje, minden pályaudvaron a kifüggeszlett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendé.
Arad-Szeben : Indul Aradról naponkint este 7 órakor. - Érkezik Aradra naponkint reggel 3 óra 10 pereikor, (3-4 utas felvétele mellett.) 
Nagvvárad-Aracl: Ind. (Személv-szállitás). Nagyváradról naponkint este 6 óra kor. — hrk. Nagyváradra naponkint reggel 9 orak r.
Nagyvárad-Kolozsvár: Ind. Nagyváradról nap.kint esle 6 úr. 50 p kor. - Érk. Nagyváradra nap.kmt reg. b or. 40 perez. (7-8 utas telvetele mellett.) 
Nyfrcgvháza-Beregszász: Ind. Nyíregyházáról nap.kint reg. 7 ór. hrk. Nyíregyházára nap.kmt este 4 or. óO perez. (o utas felvétele mellett). 
Alfskolcz-Eger-Hatvan : Ind. Miskolciról nap.kint reg. 8 ór. 50 perez. - Erk. Miskolcira nap.kmt este G ór. 10 perez (ű utas fe: vétele mellett). 
Kassa-Lőcse-Kézsmárk: Ind. Kassáról r.ap.-kint éjjel 12 ór. - Erk. Kassára nap kint éjjel 12 or 10 perez.utas elvétele mellett.)
Kassa-Tarnov: Ind. Kassáról nap.kint reg. I ór. — Érk. Kassára nap.kint éjjel 10 ór. 50 perez. (7 utas felvétele mellett).
Kassa-Munkács-Szigel : Ind. Kassáról nap kint éjjel II or. 45 perez. — Erk. Kassára nap.kmt reg. 1 or. (3 utas felvétele mellett).
Kassa-Vácz: Ind. Kassáról vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 10 ór. - Erk. Kassára hétfőn, szerdán, péntekén es szombaton d_u. 2 ór. 45 

perez. (3 utas felvétele mellett^___________________________ _____ __________________________________________ A» IgazgatOgag.--------

Leány-növelde
Késmárkon.

Van szerencsém a t. ez. szülőkkel tudatni, miszerint Késmár­
kon a kor igényeinek megfelelő leány-növeldét nyitottam. A felvé­
teli feltételek következők :

Teljes ellátás- és kézimunkatanitásért liavoilliillt 1N ft- 
Tanításért a tudományokban „ ‘2 ,,

„ franczianyelvben „ 2 „
Zongoratanitásért hetenkint 5 órán „ 4- ..

„ „ 0 „ „ 8 „
Hubaszabás- és készítéséért egyszersmindenkorra 5 ,,
A tanításban részt nem vevők csak 18 Irtot fizetnek havonkint. 
Az iskolai év szeptember 1-én veszi kezdetéi.
Kassa és Késmárk közt naponta közlekedik a gyorskocsi. 
Bővebb tudósítást nyerhetni a szerkesztőségnél.
A t. ez. szülők pártfogásáért esd

Schneider Mária,
leánynüvelde- tulajdonos.

Árverési hirdetés. Haszonbéri hirdetés.
A debreczeni \áltólörvényszéknek f. 

évi márcz. 1-én 2089 sz. a. kelt vég­
zése folytán ezennel közhírré teletik, 
mikép a Hegedűs Károly csődtömege 
Imre Gábor mint felperes részére Lei­
de n f r o s t Gyula mint alperestől 2500 
Irt váltói tartozás s járulékai erejéig le­
foglalt ingóságok, nevezetesen : a kézi 
zálogul letéteményezett 3 db 2700 flos 
váltói tőkéről szóló , a Hegedűs Károly 
csődtömegébe bejelentve s megítélve 
levő acliv követelés a helybeli kir. vál- 
tótörv.szék tárgyam teremében f. é. juh 
50-dik napján d. u 3 órakor nyilvános 
árverés utján készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni — Mire a venni kiváltók 
meghivatnak.

Uebreczen, juh 20. 18(19.

A váltótörv széki kiküldött 
58. 2 — 3 végrehajtó.

A Nánás város tulajdonához tartozó,

3 belső és 2 külső korcsma,
továbbá

2 mészárszék, az ital- és 
husmérési joggal,

az 1870. é. jan. 1-ső napjától, az 1872. 
évi deci. 51-ik napjáig terjedő 3 évre, 
e f. évi okt. 8-dik napján Nánás város 
közházánál a d. e. órákban, nyilvános 
árverés utján haszonbérbe adandók le­
vélt: a bérleni kívánók az említett na­
pon kellő bánatpénzzel ellátva, azon fi­
gyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a 
haszonbér! feltételek a li.-nánási jegy­
zői hivatalnál bármikor megtekinthetők.

Kelt Nánáson , a városi közönségnek 
f. évi juh 4-én tarlóit közgyűléséből. 
35. 2 — 5

Pályázat.
Berelyó—Újfalu m. város cserép- és tégla­

gyárt vállalkozás utján oly módon szándékozván létesíteni, 
hogy bizonyos idei használat után a vállalkozó az összes 
gyári épületeket és felszerelvényt a M. város tulajdonában 
bocsássa át: a vállalkozni akarók felhivatnak zárt ajánlataikat 
bezárólag folyó év UUgUSZtUS lló 22-igaluIirlhoz 
intézve benyújtani s augusztus hó 22-én B.-Újfalu község 
házánál a pályázat eredményének ki hirdetése és eshetöleg a 
szerződés megkötése végeit személyesen megjelenni; közü­
lük annak adatván előny, ki a községlakosoknak törlesztésé­
re cserepet és téglát ígér adni.

Kelt Berettyó-Ujfaluban július 18. 1869.
imain> Tamás,

főbíró.5G. 2—5

Eladó birtok
mely igen czélszerü lenne ma­
jorság berendezésére, mely 
áll szöllöböl, lui-zernásból és 
gyümölcsösből; területe 6 hold 
1200 □ ölével, és 20 □ öl 
minden órán szabadkézből el­
adó. — Értekezhetni a tulaj­
donos Csicsó Lajossal halvan- 
utcza 3408. sz a. 42. 1-3

Eladó ház.
Nagy-mesler-ulcza elején 

1371. sz. a. jókarban levő ház 
mely tartalmaz öt szobát, kel

konyhát, kamarát és pinczél, 
a külső ház utáni földdel együtt 
szabadkézből eladó. — Érte­
kezhetni Borsi András tulaj­
donossal ugyanazon háznál.

1—5

Hirdetmény.
Kgy csupán 3 hóig használt, tökéle­

tesen a hordozhatásra felszerelt

fiaretféle cséplőgép
4 ló-eröre

a legjobb állapotban, kezesség vállalás 
mellett, örök áron jutányos feltételek 
mellett minden órán eladó.

Értekezhetni Stegmüller és Klekner 
vaskereskedésében Dcbrcczenben.
37. 2—5

Szerkeszti s kiadja: Oláh Károly. Uebreczen. 1869. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


